

# 马路边垃圾堆蔓延数十米 废弃餐车堵路行人被迫绕行

## 本报记者组巡访岛外部分全国文明村,发现存在环境脏乱有损荣誉称号

马上评

### 文明村镇脏乱 愧对金字招牌

本报评论员

同安区洪塘镇苏厝村,房屋之间的小路被杂物堵得无法通行;同安区汀溪镇前格村,一座房屋边砖瓦杂物堆积,而且杂物堆上竟然“长”草了;翔安区新圩镇马塘村,一条好好的村道,路边成了土头垃圾场。

这些村镇都曾获得“全国文明村镇”的称号,也就是说,它们都曾经是千千万万个村镇文明创建的楷模,还曾有不少人前来学习考察。现如今,却在全市如火如荼的文明创建大潮中曝出问题、拖了后腿。这不能不引起我们的深思。

各种称号,在它还是目标的时候,那是一座指引方向的灯塔;在它成为荣誉的那一刻,过去的一切就都归零了。荣誉永远只能代表过去的努力和成果,绝对不能把它当成现在功劳簿,更不能将其误解为未来的通行证。

证,尤其是对于文明创建这项工作而言,创建永远都是进行时,永远没有完成时。

一面墙,放眼过去绵亘千米、气势宏伟,只要有一天被踏出个窟窿,人们还是说“这是面破墙”。同样的道理,文明是一种状态,不管曾经多少年的努力,不用几天就可以损毁这种状态;从这个意义上说,文明创建就是逆水行舟,没有所谓的暂停或静止,桨一停,船就倒退了。这几个曾经的“全国文明村镇”今天被曝出来的问题,就很好地警示了这个道理。

这几个村镇让“全国文明村镇”的金字招牌蒙尘,要问责的话,镇村干部首当其冲,而村民也责无旁贷。因为这是自己的家园,每个人都不是过客,更不能成为看客;每一家每一户,应该拿出主人翁的姿态,把自己的家园当成自己的眼睛一样呵护,把

自家的环境当成自家的脸面一样爱护。如果每个人自扫门前雪,对损害村居环境的行为和破坏村容村貌的行径抱着“事不关己高高挂起”的看客态度,最终损害的是自己的生活品质,降低的是自己的生活品质,抹黑的是自己的尊严与颜面。

而镇村的主要领导,作为村民的领路人、基层的管理者,没把大家引领到文明向上的方向,没把家园规范好管理好,辜负了荣誉称号,也辜负了村民群众的期待与信赖,此时此刻必须要知耻后勇、亡羊补牢,要奋起直追、迎头赶上。岛外各区的领导干部,要勤下基层知乡情,要深入村居解村貌,要把村里杂物堆上“长”出的草,视为长在自己脸上的疮疤,要有如芒在背坐不住的紧迫感,认认真真把文明创建工作在各个村镇扎实铺开、全面覆盖。



杂物乱堆放、墙壁脏污、马路边成垃圾场……连日来,根据读者的反映,本报记者组深入岛外部分全国文明村巡访,发现存在着环境脏乱差等问题,有损“全国文明村”的荣誉称号。

文/图 本报记者组



苏厝新宅里11号一面墙壁破损脏污严重。



马塘路路边堆放着大片的土头垃圾,蔓延数十米。

### 文明创建 我要说

互动方式

市民热线 5589999  
微博 @我要说

#### 冒着高温为老人办卡 两名年轻人令人感动



表扬

9日20:18 张女士:我母亲89岁,住在五缘湾的南歌养老院。老人年纪大,行动不便,所以市民卡一直拖着没去办。上个月我查到了离养老院最近的工商银行,就打电话过去咨询代办卡的事。工商银行金钟支行(在湖里万达广场后面)的工作人员听了情况,表示会跟领导请示,尽快安排工作人员到养老院给我母亲录信息,同时办理委托代办手续。隔了几天,金钟支行就跟我联系约定上门时间,工作人员陈娇、陈天伦冒着高温,坐着公交车找到了南歌养老院。我看到两个年轻人时,他们已经是满头大汗。今天我到金钟支行办手续拿卡再送去养老院,这段路距离还挺远的,两个年轻人挺不容易的,借晚报对他们表示感谢,还要表扬工商银行金钟支行。



建议



说了不白说

说了不白说

#### 隧道内没看到限速标志 害怕超速不敢开太快

9日11:15 林先生:昨天傍晚我开车走成功大道去白城海边,途中经过梧村隧道、万石山隧道,让我困惑的是,隧道内路边都没有看到隧道限速标志,地面也没有了(热线员:你确定没有吗?)我特地看了好久都没有看到。我印象中隧道内车速比外面的要低,因此,我不敢开太快怕超速,于是时速在60多公里到70公里,结果车后面跟着

#### 两组红绿灯不同步 市民过马路不用赶

6日13:11 刘先生:我记得6月30日“文明创建我要说”登了一条《路面太宽绿灯时间短 跑着过斑马线太危险》的市民来电,说的是仙岳路福德堡小区公交车站旁一条斑马线的红绿灯设置不太合理,导致行人在一个绿灯内穿过仙岳路要奔跑才行,否则就要在第二个红绿灯处再等待很久。(热线员:第二个红绿灯是怎么回事?)这个路面很宽,分成4条马路,也就是说有4组红绿灯,以前好像都是同步的,

好几辆车,而旁边不断有车超过我,可是我也不能急。后来我问了几个朋友,他们也都不太清楚,有人说70公里,也有人说80公里,也有人说90公里。对此,我建议交警部门在快速路隧道内显眼位置多立几个限速的牌子,这样司机就不容易超速,也不会开龟速车被后车的司机埋怨。而且这样做还可以方便外地来厦的司机。

绿灯的时候都绿灯,所以有的人会急匆匆跑着过马路,存在安全隐患。这两天我经过这条斑马线,发现情况有所改善,现在是每两组同步,第一组第二组绿灯亮超过了两条马路后,如果运气好的话,在路边稍微等待十几秒,第三组第四组绿灯就亮了,可以轻松穿过过整条马路,再也不用急匆匆跑得气喘吁吁。而且,因为绿灯不同步,市民过马路就不用那么赶了,走到路中间可以按下柱子上按钮等绿灯亮了再走。



马塘路路边土头垃圾乱丢。



苏厝新宅里1-101号附近有占道经营。



苏厝大乡上里8号旁小路堆满杂物。

#### 翔安区新圩镇马塘村 抽水马桶随地乱扔 马路边成土头垃圾场

8月8日,记者前往翔安区新圩镇马塘村,发现了包括杂物乱堆放、墙壁脏污、土头垃圾倾倒等问题。

马塘村内,马塘北路1-2号左侧有大件垃圾堆放的情况,一个废弃的抽水马桶斜靠在墙壁旁,上面放着一个有缺口的泡沫箱,四周落满树叶和尘土,周围并没有大件垃圾堆放点的指示牌。垃圾斜靠的墙面上布满青苔,正对的墙壁也已经破损,红色的砖块已经暴露出来。

从马塘北路1-2号往前步行一小会,记者又

看见了一面长约三米的布满裂纹的墙壁,上面满是斑驳的深绿色苔藓,墙壁下方粉刷的漆已基本剥落,只剩下黑漆漆的墙面,早已看不出原本的灰白色。墙面中央的窗户也破旧不堪,上方的玻璃碎掉,剩下锋利玻璃碎片。

马塘村的村道马塘路路边,堆放着大片的土头垃圾,一路蔓延数十米远。另外,不少人将土头垃圾随意倒在角落,垃圾堆中夹杂着生活垃圾和建筑垃圾,还有各色的尼龙袋一堆堆丢在路边。

#### 同安区洪塘镇苏厝村 杂物堆积道路不通 宠物狗不系绳路上乱窜

8月8日,记者到同安区洪塘镇苏厝村巡访,发现了包括占道经营、杂物乱堆放、墙壁脏污和不文明养宠物等问题。

在苏厝新宅里1-101号,记者看见村内道路苏厝路旁有占道经营现象,街边有三个摊贩紧挨着摆摊,蔬菜水果都放在泡沫箱盖上。其中,还有摊贩在路边择菜洗菜,没多久,就有人骑着电动车停在路边挑选,车上载着孩子,旁边还有卡车经过,存在交通安全隐患。

苏厝大乡上里8号旁有较为严重的杂物乱堆放现象,只见两栋房屋中间的小路,已经完全被杂

物占满,这些杂物包括破损的木条、铁架子,以及一辆废弃的早餐车等,餐车上面写着“豆浆油条”字样,车内落满了灰尘,餐车上方还放着几块泡沫垃圾。小路完全被杂物堵塞了,行人到此只能从其他地方绕行。

在苏厝新宅里21号,有一面破损脏污严重的墙壁,墙面和下方的石台已经被黑色的污迹完全覆盖,而且快要蔓延到旁边的公益广告。

不远处,记者看见一只没有系绳子的宠物狗,在人行道和马路之间游荡,附近也没有看见主人。

#### 同安区汀溪镇前格村 杂物堆上“长”杂草 公示牌被“漂白”模糊不清

9日上午,记者来到同安区汀溪镇前格村巡访。从前格书院往周边巡访过程中,记者发现杂物乱堆放,路边相关指示牌模糊不清,水龙头滴滴浪费水等问题。

在前格村前格6-2号对面,路边有大包垃圾堆放,附近一座房屋边堆放着大量瓦片、砖块等建材杂物,而且杂物堆上都“长”出了杂草,看起来堆

放了一段时间了。在前格村前格18-2号对面,也有花盆、砖块等杂物堆放在路边。

在路边,有一块路长公示牌,但是公示牌已经被“漂白”了一样,不少信息已经模糊不清。

在前格村幸福院食堂门口,有一个户外洗手池,里面有两个水龙头,其中一个水龙头一直在滴水,记者试图拧紧但没有成功。



前格村路边有人堆放垃圾。



前格村的一块路长公示牌上字迹变模糊。



前格村一座房屋边瓦片、砖块随意堆放。